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UDK BROJEVI:

SAŽETAК

Biomedicinski časopisi i farmaceutska industrija 
imaju zajednički cilj da se poveća transparentnost i 
proširi mogućnost pristupa recenziranim objavljenim 
istraživanjima, s tim da se poveća efektivnost u procesu 
prijavljivanja radova da bi se prilagodili rastućem broju 
rukopisa, kao i da se identifikuje adekvatno mesto za 
objavljivanje odredjenog istraživanja. Cilj ovog rada 
je pomogne autorima u pripremi rukopisa, njegovom 
slanju, kao i u poboljšanju kvaliteta i bržem publikovanju 
istraživanja sponzorisanih od strane industrije. 
Međunarodno društvo za profesionalce u medicinskom 
izdavaštvu i farmaceutska industrija su 2008. godine 
osnovali jedinstveno udruženje pod nazivom „Inicijativa 
za uvid u izdavaštvo i praksu u medicini” (MPIP), a 2009. 
godine su identifikovali prioritete za racionalizovanje 
procesa i zahteva kod prijavljivanja rukopisa da bi se 
omogućilo brže objavljivanje i širenje rezultata kliničkih 
ispitivanja sponzorisanih od strane industrije. Takođe, 
akcenat je na unapređenju znanja autora o pripremi 
rukopisa i načinu podnošenja prijave da bi se povećala 
efektivnost, kvalitet i transparentnost u objavljivanju 
istraživanja sponzorisanih od strane industrije. 
Napravljen je i Priručnik za autore za predaju rada 
radi grupisanja dobrih praksi u pripremi i dostavljanju 
rukopisa koji opisuju sponzorisano istraživanje. 

Ključne reči: objavljivanje, predaja, rukopis, 
Međunarodno društvo za profesionalce u medicinskom 
izdavaštvu, Inicijativa za uvid u izdavaštvo i praksu u 
medicin -MPIP, farmaceutska industrija

SUMMARY 

Biomedical journals and the pharmaceutical industry 
share the goals of enhancing transparency and expanding 
access to peer-reviewed research; with need to increase 
efficiency in the submission process to accommodate the 
rising manuscript volume and identify suitable venues to 
publish this research. The aim of this paper is to assist 
authors in preparing the manuscript, submitting it, as 
well as in improving it’s quality and faster publication 
of industry-sponsored research. Members of the 
pharmaceutical industry and the International Society 
for Medical Publication Professionals founded a unique 
collaborative venture in 2008 – the Medical Publishing 
Insights and Practices initiative (MPIP). In 2009, they  
identified and prioritized opportunities to streamline the 
submission process and requirements, in order to support 
prompt publication and dissemination of clinical trial 
results in the face of increasing manuscript volume. Also, 
they put the emphasis on improving  author’s knowledge 
on manuscript preparation and submission in order to 
increase efficiency and enhance quality and transparency 
in the publication of industry-sponsored research. To 
adress this need, they supported development of an 
Authors’ Submission Toolkit to compile best practices 
in the preparation and submission of manuscripts 
describing sponsored research. 
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Uvod

Inicijativa za uvid u izdavaštvo i praksu 
u medicini (Medical Publishing Insights and 
Practices initiative - MPIP) je osnovana, 2008. 
godine, od strane članova farmaceutske industrije 
i Međunarodnog društva za profesionalce u 
medicinskom izdavaštvu (International Society for 
Medical Publication Professionals - ISMPP), sa ciljem 
povećanja poverenja, transparentnosti i integriteta 
u izdavanju kliničkih studija koje su sponzorisane 

od strane industrije (1-8). Trenutni članovi MPIP-a 
su AstraZeneca, Amgen, GlaxoSmithKline, Pfizer i 
ISMPP. U septembru 2009. godine, MPIP je sazvao 
forum urednika i izdavača časopisa i definisani su 
prioriteti za pojednostavljenje procesa prijavljivanja 
radova, podržavajući tako brže objavljivanje i 
omogućavajući bržu dostupnost rezultata kliničkih 
istraživanja (1-8). Takođe, napravljen je „Priručnik 
za autore za slanje rukopisa” („ Authors' Submission 
Toolkit”) koji olakšava sve korake vezane za 
publikovanje istraživanja sponzorisanog od 
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strane industrije (1). Cilj ovog rada je da pomogne 
autorima u pripremi rukopisa, njegovom slanju, 
kao i u poboljšanju kvaliteta i bržem publikovanju 
istraživanja sponzorisanih od strane industrije. 

Autori rukopisa koji sponzoriše 
farmaceutska industrija

Većina časopisa je usvojila smernice 
Međunarodnog komiteta urednika medicinskih 
časopisa (ICMJE), koje navode da autor može da bude 
samo ona osoba koja zadovoljava sva tri kriterijuma 
autorstva i to da su dali značajan doprinos “konceptu 
i dizajnu istraživanja, sakupljanju podataka, ili analizi 
i interpretaciji podataka; sastavljanju/pregledu 
rukopisa sa važnim intelektualnim sadržajem; i 
odobrenju konačne verzije koja će biti objavljena” 
(1,9). Važno je znati da npr. samo prikupljanje 
podataka, ili obezbedjivanje finansija, ili opšti nadzor 
nad istraživanjem, ne čini te istraživače autorima 
radova. Doprinos svakog pojedinca, ukoliko ne 
ispunjava kriterijume postavljene za autora, može se 
navesti u zahvalnici svakog rada (1,9). Stoga je važno 
da se jasno, pre pokretanja istraživanja, definiše ko 
su autori, a ko saradnici ili sponzori istraživanja. 
Takođe, pri dogovoru je potrebno voditi računa o 
ograničenju broja autora u nekim časopisima. 

Ukoliko tekstove pišu profesionalni medicinski 
pisci ili agencije, obavezno je da to uredništvo 
časopisa dozvoljava (10,11). Smernice Evropskog 
udruženje pisaca za medicinu (EMVA) jasno definišu 
kriterijume za autorstvo profesionalnih medicinskih 
pisaca i koristan su vodič za rešavanje nedoumica 
oko autorstva (10-12). 

Često uredništvo časopisa zahteva da se za 
svakog autora rada navede način na koji je doprineo 
realizaciji napisanog rada (9).

Uloga autora za korespondenciju

Većina časopisa preporučuje da autora za 
korespondenciju u ime drugih autora rada preda 
rukopis za objavljivanje u časopisu i da realizuje 
sve kontakte sa uredništvom časopisa (1). Međutim,  
autor za korespodenciju ne mora nužno biti vodeći 
ili prvi autor rukopisa, ali da je potrebno da ima puni 
pristup podacima studije kako bi osigurao tačnost i 
potpunost sadržaja rukopisa. 

Sukob interesa

Javnost podataka o sukobu interesa je presudno 
za poboljšanje transparentnosti i verodostojnosti 
pri objavljivanju radova (9-12). Obavezujuće je 
da autorima rada mora da bude jasno koje vrste 

informacija treba da budu javne i način na koji to 
treba da urade. Veliku pomoć u ovom delu procesa 
su mnoge smernice i protokoli koje pružaju sve vrste 
informacija o tome šta treba da se obelodani i na koji 
način (smernice CMJE iz 2009. godine, ili EQUATOR 
mreža) (13). Posebno je važno naznačiti bilo kakvo 
finasiranje koje može da utiče na istraživački dizajn, 
sprovođenje, izveštavanje ili interpretaciju podataka. 
Ovakva praksa omogućava ispravno odlučivanje ko 
može, a ko ne da bude recezent određenog rukopisa 
podnetog za objavljivanje u časopisu.

Politika objavljivanja

Većina časopisa zahteva izjavu autora da 
rukopisi nisu bili prethodno objavljeni u nekom 
časopisu, isključujući izveštaje, kao što su tabelarni 
zbirni podaci u bazi podataka nekog istraživanja, 
kao što je clinicaltrials.gov (14). Neki časopisi opet 
zabranjuju predaju rukopisa koji su prethodno bili 
prezentovani na nacionalnim ili međunarodnim 
konferencijama.

Plan objavljivanja

Plan objavljivanja je korisno sredstvo za 
sponzore iz sektora industrije radi jednostavnijeg 
grafičkog prikaza redosleda objavljivanja podataka, 
definisanja ciljeva objavljivanja, kao i identifikacije 
ciljnog auditorijuma i vremenskog sleda dogadjaja 
(1,14). Za obimne studije sa više mogućih ishoda, 
sveobuhvatni plan objavljivanja može pomoći u 
pružanju detalja o različitim publikacijama i njihovom 
međusobnom odnosu kako bi se izbegla suvišnost. 
Plan objavljivanja korisno je napraviti pre dobijanja 
rezultata, čime se takođe dokumentuje i namera da se 
podaci studije objave bez obzira na ishode. 

Uputstvo za autore

Uputstvo za autore određenog časopisa pruža 
sve neophodne informacije za pisanje rada i obično se 
naziva vodičem za autore (1,9). Dodatne informacije 
o časopisu uvek se mogu dobiti iz ažuriranih 
podataka na internet stranici časopisa. Najčešće su to 
informacije o oblasti koje obuhvata časopis, ciljevima 
časopisa, politici časopisa, dokumentaciji neophodnoj 
za podnošenje rukopisa, trajanju recenziranja radova, 
uslovima koje treba ispuniti pre prihvatanja rukopisa, 
kontakt podatke uredništva i drugo.

Šta uraditi pre početka istraživanja?

Veoma ja važan kvalitetan dizajn studije, 
da bi bilo sprečeno odbacivanje prijema rukopisa 
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od strane urednika časopisa (9). Kod određivanja 
dizajna studije od najveće pomoći je upoređivanje 
izabranog dizajna sa dizajnom studije iz objavljenih 
članaka sa sličnom temom ili dizajn baziran na 
standardizovanoj metodologiji istraživanja. Korisne 
informacije o dizajnu studija mogu se prikupiti od 
istraživača, saradnika ili kolega, a naročito onih koji 
su sprovodili studije iz iste oblasti.

 Broj zahteva regulatornih tela za sprovođenje 
studija i objavljivanja podataka takođe raste. Tokom 
postupka podnošenja rukopisa, često je u zahtevima 
časopisa potvrda da su pre objavljivanja zadovoljeni 
regulatorni zahtevi. Od nedavno zahteva se potvrda 
da je izvršena registracija istraživanja u javno 
dostupnoj bazi podataka, kao što su EQUATOR mreža 
(mreža koja pruža linkove ka brojnim konsenzusnim 

preporukama za prijavljivanje različitih vrsta 
studija), QUOROM i PRISMA (baze sistematskih 
preglednih radova i meta-analiza), CONSORT 
(baza randomizovanih istraživanja), STARD (baza 
studija dijagnostičkih testova), MOOSE (baza meta 
- analize opservacijskih studija) i STROBE (baza 
opservacionih epidemioloških studija) (9,13,15-
18).

Izbor časopisa

U izboru časopisa, ključno je identifikovati 
časopis putem kojeg možemo da dođemo do ciljne 
populacije. Porastom elektronskog i otvorenog 
pristupa za objavljivanje radova stvorene su nove 
mogućnosti za distribuciju rezultata istraživanja 

Tabela 1. Prikaz koraka u izboru odgovarajućeg časopisa za publikaciju rezultata istraživanja 
(adaptirano prema referencama 19 i 20)/ Table 1 Overview of the steps in selecting the appropriate 
journal for the publication of the research results (adapted from references 19 and 20)

Korak jedan/ 
Step one

Sprovođenje interne procene/
Conduct internal assessment

• Objasniti ciljeve / Explaine aims
• Ispitati očekivanja korišćenjem eksterne provere (npr. kolega, 
autora ili istraživača)/ Test expectations using an external check 
(e.g. colleagues, author or investigator)
• Prilagoditi ciljeve u skladu sa potrebom i verifikovati ciljeve za 
objavljivanje istraživanja/ Adjust goals as needed and verify aims 
for research publication

Korak dva/
 Step two

Izbor liste časopisa / 
Choosing a Journal List

• Upotrebiti interne i eksterne resurse za sastavljanje liste 
časopisa (npr. istraživanje PubMed, direktorijuma The Directory 
of Open Access Journals)/ Use internal and external resources to 
compile list of journals (e.g. research PubMed, The Directory of 
Open Access Journals)
• Mentori, autori i koautori, sponzori i drugi istraživači mogu da 
predlože časopise/  Mentors, authors and co-authors, sponsors and 
other researchers may propose journals
• Precizirati liste potencijalno atraktivnih časopisa na osnovu 
analize/ Refine list of potentially attractive journals based on 
analysis 

Korak tri/ 
Step three

Identifikacija najboljeg 
časopisa/ 
Identify top choices

• Proceniti usklađenost časopisa sa ciljevima objavljivanja 
pregledom prethodnih brojeva časopisa i uputstava za autore/ 
Assess journal’s fit publication goals by reviewing previous issues of 
the journal and instructions to authors
• Ukloniti časopise koji ne ispunjavaju ciljeve objavljivanja/ 
Eliminate journals not meeting publication goals 
• Suziti listu i usredsrediti se na mali broj najboljih časopisa 
(prema Impact Factor-u, broju publikovanih izdanja godišnje, 
stopi objavljivanja, vremenu do recenzije, vremenu do 
prihvatanja, ograničenju u dužini članka, vrsti članaka koje 
se obično objavljuju, prihvatanju sponzorstva u industriji, 
prihvatanju medicinske pomoći u pisanju rada, naplate za 
publikovanje, ubrzane recenzije ili objavljivanja, itd)/ Narrow 
down the list and focus on a small number of top journals ( by 
Impact Factor, number of publications per year, publication rate, 
time to review, time to acceptance, article lenght restrictions, types 
of articles typically published, acceptance of industry sponsorship, 
acceptance of acknowledged medical writing assistance, charges 
for publications, expedited peer-review or publication services, etc.)
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i omogućena je obimnija i brža dostupnost ovim 
podacima. U cilju izbora časopisa mogu da pomognu 
koraci opisani u tabeli 1 (19,20).

Objavljivanje rezultata koji nisu potvrdili 
postavljenu hipotezu i cilj istraživanja 

Sva biomedicinska istraživanja treba da budu 
dokumentovana i objavljena bez obzira na rezultate 
dobijene istraživanjem. Rezultati koji nisu potvrdili 
postavljenu hipotezu i cilj istraživanja možda mogu 
da zbune istraživače i predstave problem zbog utiska 
da časopisi obično ne žele da ih objave (9). Međutim, 
svaki dobije  rezultat je dobar. Čak i negativan 
nalaz ukazuje drugim istraživačima da promene 
nešto u dizajnu studije i daje smernice za drugačij 
pristup problematici. Nekoliko časopisa posebno 
ističu da su zainteresovani za rukopise koji opisuju 
negativne rezultate istraživanja i to: Archives of 
Drug Information, BMC Research Notes, Journal 
of Drug Assessment, Journal of Negative Results in 
Biomedicine, PLoS One and Trials. Detaljniji spisak 
časopisa može se naći na internet stranici MPIP-a 
(www.mpip-initiative.org). 

Priprema rukopisa za objavljivanje 

Rukopis za odabrani časopis priprema se 
prema uputstvu za autore za dati časopis (1,9). 
Uputstva pri pripremi rukopisa je obavezno 
poštovati jer svako drugačije ponašanje predstvlja 
grešku i može da bude razlog odbijanja rukopisa 
za objavljivanje u časopisu. Uputstvo za autore 
daje jasne informacije o formatu i dužini rukopisa, 
ograničenjima po pitanju broja reči u sažetku, broju 
priloga itd. Poštovanje ovih zahteva omogućava bržu 
recenziju i pomaže uredništvu časopisa da ostanu 
u okvirima predviđenih budžeta. Vodič za autore i/
ili povratne informacije od urednika mogu pomoći 
da se jasnije utvrdi koje vrste dodatnih podataka, 
sadržaja itd. mogu biti uključene u štampanu i 
online verziju dokumenta. Pri pisanju rada treba 
koristiti odgovarajuću gramatiku, interpunkcije i 
jezik. Proverite da li naslov rada, odgovara ciljevima, 
rezultatima i zaključcima istraživanja. 

Pri pisanju rukopisa treba jasno definisati 
cilj istraživanja, opisati način izvođenja istraživanja 
(metodologiju) i rezultate istraživanja. Svaki rad 
treba da sadrži sledeće delove: sažetak, uvod, 
metode, rezultate, diskusiju, zaključak, zahvalnicu, 
literaturu i priloge (tabela 2) (1,9,21). Uz svaki 
rukopis šalje se propratno pismo. Propratno pismo 
je prvi rezime studije koji će pročitati urednik 
i pruža prvu (a ponekad i jedinu) priliku za 
prenošenje obrazloženja, značaja i važnosti studije 

za objavljivanje u časopisu odgovarajuće tematike. 
Naslov rada, sažetak i propratno pismo moraju biti 
jasni i zainteresovati urednika za rukopis, jer se 
može desiti da se samo na osnovu ovih delova rada 
donese odluka da li se rad prihvata za recenziju ili se 
odbija bez dalje recenzije.

Recenzija, revizija i ponovno podnošenje 
rukopisa za objavljivanje 

Časopisi koriste različite sisteme i pristupe 
za rezenciju radova. Neki časopisi najviše koriste 
unutrašnju uredničku recenziju, ali većina zavisi 
od eksternih recenzenata, spoljašnjih nezavisnih 
stručnjaka koje časopis angažuje za procenu 
kvaliteta predatih rukopisa. Recenzije rukopisa treba 
da budu konstruktivne i da pruže vredne sugestije 
za poboljšanje kvaliteta rukopisa. Recenziranje 
doprinosi izboru najkvalitetnijih i najzanimljivijih 
radova za objavljivanje, ali ono, takođe, obezbeđuje 
integritet publikacionog procesa.   

Eksterni proces recenziranja može da bude 
zatvorenog i otvorenog tipa (9). Zatvorene recenzije 
mogu da budu jednostruko (zagarantovana 
anonimnost autora recenzije) ili dvostruko slepe 
(anonimnost autora recenzije i autora rukopisa). 
Obično se obezbeđuju dve nezavisne recenzije za 
jedan rukopis. Ukoliko su obe pozitivne, prihvata se, 
a ako su obe negativne rukopis za objavljivanje se 
odbija,. Ukoliko je jedna recenzija pozitivna a druga 
negativna, traži se mišljenje trećeg recezenta i donosi 
se konačna odluka. Pored toga postoje zatvorene i 
otvorene recenzije. Otvoreni tip recenzije isključuje 
svaku anonimnost, tako da su autori rukopisa i 
recezenti rukopisa poznati jedni drugima, a to znaju 
i sami čitaoci časopisa. 

U nekim slučajevima rukopis se može odbiti 
samo nakon interne uredničke recenzije, nekada 
na osnovu dve eksterne recenzije (9). Neki časopisi 
će pružiti kratko objašnjenje zašto smatraju da 
rukopis nije adekvatan za objavljivanje u njihovom 
časopisu. Ove povratne informacije mogu pomoći u 
odlučivanju da li će autori pobiti odluku časopisa ili 
rukopis unaprediti prema komentarima i predati na 
objavljivanje u neki drugi časopis. 

Konačno, rukopis može biti prihvaćen za 
objavljivanje uz manju ili veću reviziju (9). Da bi 
rukopis bio prihvaćen za objavljivanje, važno je 
da dati odgovore na sve komentare recenzenata i 
uredništva, i poštovati ih ili obrazložiti nemogućnost 
da budu uvaženi. Cilj recenzije je unapređenje 
krecenzije treba shvatiti kao dobronamerne savete u 
cilju unapređenja kvaliteta naučnog rada autora.  
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Naslov i sažetak/ Title and abstract
Naslov treba da budu kratak i jasan. Sažetak može da bude strukturiran (Uvod/Cilj/Metode/Rezultati/Zaključak) 
ili deskriptivan (jedinstven paragraf). Broj reči u sažetku uglavnom treba da bude između 200 i 300 reči, u skladu 
sa uputstvom. Naslov i sažetak treba da se podudaraju. Navesti samo najbitnije rezultate istraživanja, a za ključne 
rezultate navesti p vrednost i apsolutne brojeve. Ispod sažetka navesi ključne reči (obično 3-5), kao što traži časopis, 
kako bi omogućili pretragu članka u bazama podataka./ Title should be short and clear. Abstract can be structured 
(Introduction/ Objective/ Methods/ Results/ Conclusion) or descriptive (one paragraph). Generally, abstract should 
have between 200 and 300 words, in accordance with the instruction. Title and abstract should match up. Provide only 
the most relevant research results, for key findings include p-values and absolute numbers. Provide key words, under 
abstract (usually 3-5), as instructed by the journal, to enable database searching of the article. 
Uvod/ Introduction
Prvo je potrebno definisati pitanje na koje istraživač želi da da odgovor. Potom se navodi šta je o tom pitanju 
poznato, a šta ne (na bazi najnovije literature). Takođe, treba ukazati na kontradiktornost dosadašnjih nalaza. 
Jasno navesti cilj istraživanja i obrazložiti zbog čega je opravdan. Uvod treba da bude kratak i jasan, napisan na 
osnovu najnovijih literaturnih podataka. / First, the researcher’s question should be define. Then, state the known 
and unknown about this question (based on the latest literature). You should point out the contradiction of the 
findings. Clearly state the purpose of the research and explain why it is justidied. The introduction should be short and 
straightforward, based on the latest literature data.
Materijal i metod(e)/ Material and method(s)
Detaljno opisuje metodologiju istraživanja. Neophodno je da sadrži podatke koji se odnose na: dizajn studije, broj 
ispitanika, kriterijume za uključivanje i isklučivanje ispitanika u studiju, tip randomizacije, mesto i vreme izvodjenja 
studije, način prikupljanja podataka, vrstu korišćenih upitnika, način određivanja veličine uzorka, način obrade 
podataka, definisanje ishodnih mera, merenje komplijanse, sva etička razmatranja koja su uticala na dizajn studije, 
itd. Prema uputstvu autorima treba sagledati da li metod istraživanja treba da predstavlja jednu celinu ili treba da 
bude podeljena u podceline. / It provides a full explanation of the study methodology. It must include data related 
to: study design, number of respondents, inclusion and exclusion criteria, type of randomization, place and time of 
the study, method of data collection, type of questionnaires used, method of determining sample size, method of data 
processing, defining outcome measures, measuring compliance, all ethical considerations that influenced the study 
design, etc. Refer to journal instructions as to whether methods and results should remain as separate sections or be 
combined.

Rezultati/ Results
Jasno opisati ispitanike, stopu obuhvata, nedostajuće podatke. Prikazati rezultate istraživanja kroz priloge ( tabele, 
grafikone, slike i drugo), a najvažnije teksualno opisati. / Clearly report patient population characteristics, coverage 
rate, missing data. Present research results throught attachments (tables, charts, figures, etc.) but the most important 
throught text.
Diskusija/ Discussion
Diskusija treba da odgovori na pitanje zašto je istraživanje rađeno, da omogući upoređivanje dobijenih rezultata sa 
rezultatima drugih istraživanja, kao i da prikaže u čemu je naučni doprinos datog istraživanja. Zatim je neophodno 
ukazati na nedostatke studije i predložiti dalja istraživanja. / Discussion should answer the question why the research 
was done, allow comparison obtained results with results of other research, and show what the scientific contribution of 
the research is. It is necessary to poin out the shortcomings of the study and suggest further research.
Zaključak/ Conclusion
Potrebno je navesti značaj sprovedenog istraživanja i moguće implikacije na praksu/politiku. Zaključci direktno 
treba da se odnose na postavljene ciljeve. Moguće je ukazati na važnost daljih istraživanja. / The importance of the 
research and the possible implications for practice/policy should be outlined. The conclusions should directly relate to 
the stated goals. It is possible to poin out the importance of further research
Zahvalnice/ Acknowledgments
Neophodno je navesti vrstu pomoći koja je dobijena od sponzora ili predstavnika sponzora za realizaciju istraživanja, 
kao i imena profesionalnih pisaca, uredništva ili drugih saradnika ili bilo kog trećeg lica koja su učestvovala u pisanju 
rukopisa./ It is necessary to indicate any type of assistance received from the sponsor or sponsor representative, as well 
as names of professional writers, editorial staff or other contributors or any third party who participated it the writing 
of the manuscript.

Tabela 2.  Struktura rukopisa za objavljivanje u časopisu (adaptirano prema referencama 1, 9 i 2) / 
Table 2 Manuscript’s structure for publishing in journal (adapted from references 1,9 and 2)
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Zaključak

U okviru ovog preglednog rada prikazani su 
osnovni koraci za pripremu rukopisa za objavljivanje, 
način odabira časopisa, način recenziranja i 
revidiranja radova, kao i način komunikacije između 
autora i uredništva časopisa. Veća pažnja je stavljena 
na najznačajnija mesta (prekretnice) u pripremi 
rukopisa, slanju i unapređenju kvaliteta priređenog 
rukopisa za istraživanja koja sponzoriše industrija.  
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